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ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ 

ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

 

 

ΘΕΜΑ: Συγκρότηση Εκλεκτορικού Σώματος  για την μονιμοποίηση του κ. Ανδρέα 

Φερώνα στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή και στο γνωστικό αντικείμενο 

"Κοινωνικός Αποκλεισμός και Πολιτικές Κοινωνικής Ενσωμάτωσης»  

 

 

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Έχοντας υπόψη: 

α) Τις διατάξεις του άρθρου 70 του Ν.4386/2016 και του άρθρου 4 Ν 4405/2016, όπως 

αντικατέστησαν τις διατάξεις του 19 του Ν. 4009/2011 (ΦΕΚ 195Α/06.09.11) 

β) Την υπ΄ αριθμ. Φ.122.1/88/119483/Ζ2/20.07.2016 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας, 

Έρευνας και θρησκευμάτων με θέμα Οδηγίες εφαρμογής του ν.4369(Α’27), του ν.4386/2016 

(Α’83) και του ν.4405/2016 (Α’129)» 

γ) Το σχετικό απόσπασμα πρακτικών της υπ’ αριθ. 112/26.10.16 συνεδρίασης της 

Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος, όπου αιτιολογείται η συνάφεια των 

γνωστικών αντικειμένων των οριζόμενων μελών της επταμελούς επιτροπής κρίσης με το 

γνωστικό αντικείμενο της υπό πλήρωση θέσης 

 

Αποφασίζει ότι: 

 

Το Εκλεκτορικό Σώμα για την πλήρωση για την μονιμοποίηση του κ. Ανδρέα Φερώνα στη 

βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή και στο γνωστικό αντικείμενο "Κοινωνικός 

Αποκλεισμός και Πολιτικές Κοινωνικής Ενσωμάτωσης» συγκροτείται ως εξής: 

http://www.uop.gr/
mailto:sep-secr@uop.gr
http://www.uop.gr/


 

Τακτικά μέλη: 

Α. Μέλη από το μητρώο εσωτερικών μελών/κριτών 

1. Βενιέρης Δημήτρης, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής 

Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με γνωστικό αντικείμενο  «Κοινωνική 

Πολιτική»   

2. Κοντούλη – Γείτονα Μαίρη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Τμήματος Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με γνωστικό αντικείμενο 

‘Οικονομική Ανάλυση Κοινωνικών Πολιτικών» 

3. Σπυριδάκης Εμμανουήλ, Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήματος Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με γνωστικό αντικείμενο 

«Κοινωνική Ανθρωπολογία των Εργασιακών Σχέσεων» 

 

Β. Μέλη από το μητρώο εξωτερικών μελών/κριτών  

4. Παπαθεοδώρου Χρίστος, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του 

Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

5. Κουζής Ιωάννης, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου 

Πανεπιστημίου  με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

6. Υφαντόπουλος Ιωάννης, Καθηγητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 

Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με 

γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση» 

7. Σακελλαρόπουλος Θεόδωρος, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Παντείου 

Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Οικονομία και Κοινωνία στην Ελλάδα του 20ου 

αι» 

8. Πετμεζίδου – Τσουλουβή Μαρία, Καθηγήτρια του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και 

Πολιτικής Επιστήμης του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης με γνωστικό αντικείμενο 

«Κοινωνική Πολιτική» 

9. Παπαδοπούλου Δέσποινα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Κοινωνικής 

Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία του 

Αποκλεισμού και της Κοινωνικής Μεταβολής» 

10. Οικονόμου Χαράλαμπος, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας 

του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία και Πολιτικές 

Υγείας» 

11. Αλεξίου Αθανάσιος, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

 

Αναπληρωματικά μέλη: 

Β. Μέλη από το μητρώο εξωτερικών μελών/κριτών προερχόμενα από Ελληνικά 

Πανεπιστήμια 

1. Τσακλόγλου Παναγιώτης, Καθηγητής του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 

Οικονομικών Σπουδών του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου με γνωστικό αντικείμενο «Οικονομικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης» 



 

2. Χτούρης Σωτήρης, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία των Αστικών Χώρων» 

3. Bonoli Guiliano, Professor of Social Policy, Swiss Graduate School of Public 

Administration, University of Lausanne 

4. Καραντινός Δημήτρης, Διευθυντής Ερευνών, Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών, 

Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

5. Graziano Paolo- Roberto, Professor of Political Science, Department of Political Science, 

Law and International Studies, Bocconi University 

6. Λυμπεράκη Αντιγόνη, Καθηγήτριας του Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής 

Ανάπτυξης Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Βιομηχανική Ανάπτυξη 

και Πολιτική» 

7. Γράβαρης Διονύσιος, Καθηγητής Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου 

Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Θεωρία Κράτους και Κοινωνικής Πολιτικής» 

8. Δεδουσόπουλος Απόστολος, Καθηγητής Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής 

Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Οικονομική της 

Εργασίας» 

9. Σωτηρόπουλος Δημήτριος, Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών με γνωστικό αντικείμενο «Πολιτική Επιστήμη με έμφαση στην Ανατολική και 

Νοτιοανατολική Ευρώπη» 

10. Ψημμένος Ιορδάνης, Αναπληρωτής Καθηγητής  του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής 

του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Βιομηχανική Κοινωνιολογία με 

έμφαση στη Μετανάστευση» 

11. Guillen Anna, Prifessor of Sociology, Department of Sociology, University of Oviedo 

 

Τα αναπληρωματικά μέλη αντικαθιστούν κατά σειρά (και όχι κατ’ αντιστοιχία) τα 

τακτικά μέλη που προέρχονται από τα αντίστοιχα μητρώα. 

 

Το ανωτέρω εκλεκτορικό σώμα συγκροτήθηκε με βάση τα παρακάτω: 

 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 70 του Ν.4386/2016 και του άρθρου 4 Ν 4405/2016, 

όπως αντικατέστησαν τις διατάξεις του 19 του Ν. 4009/2011 (ΦΕΚ 195Α/06.09.11) και την 

υπ΄ αριθμ. Φ.122.1/88/119483/Ζ2/20.07.2016 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας 

και Θρησκευμάτων με θέμα Οδηγίες εφαρμογής του ν.4369(Α’27), του ν.4386/2016 (Α’83) 

και του ν.4405/2016 (Α’129)», το εκλεκτορικό σώμα για την εκλογή, εξέλιξη και 

μονιμοποίηση στη βαθμίδα του επίκουρου καθηγητή απαρτίζεται από καθηγητές ή 

ερευνητές που περιλαμβάνονται στα μητρώα εσωτερικών και εξωτερικών μελών του 

Ιδρύματος με επιστημονικό έργο στο ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με εκείνο της 

υπό πλήρωση/κρίση θέσης. 

 

Περαιτέρω, σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 4 του Ν. 4405/2016, για όσα από τα 

Τμήματα αριθμούν κάτω των σαράντα (40) καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων, 

όπως το Τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής, το εκλεκτορικό σώμα 



συγκροτείται από πέντε (5) καθηγητές με τους αναπληρωματικούς τους, οι οποίοι 

ανήκουν στο ίδιο τμήμα του οικείου ΑΕΙ και έξι (6) καθηγητές με τους αναπληρωματικούς 

τους του ιδίου ή άλλου ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγούς ΑΕΙ της αλλοδαπής ή Ερευνητές 

της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, του ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου με εκείνο 

της προς πλήρωση θέσης.  

Επιπλέον, σύμφωνα με την υπ΄ αριθμ. Φ.122.1/88/119483/Ζ2/20.07.2016 εγκύκλιο του 

Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων προβλέπεται η συγκρότηση 11μελών 

εκλεκτορικών σωμάτων, αναλόγως του αριθμού των υπηρετούντων Καθηγητών ή 

Λεκτόρων στο Τμήμα, τα μέλη των οποίων είναι του αυτού ή συναφούς γνωστικού 

αντικειμένου με αυτό της υπό πλήρωσης θέσης.  

 

Το γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνικός Αποκλεισμός και Πολιτικές Κοινωνικής 

Ενσωμάτωσης ενσωματώνει δύο βασικές πτυχές: 

 

Πρώτον, την προβληματική των θεωρητικών και εμπειρικών αναλύσεων του 

φαινομένου του Κοινωνικού Αποκλεισμού. Η οριοθέτηση της έννοιας του «κοινωνικού 

αποκλεισμού» είναι αντικείμενο ευρύτατης επιστημονικής συζήτησης και 

χαρακτηρίζεται από ένα μεγάλο φάσμα προσεγγίσεων. Ο όρος έχει σαφείς διασυνδέσεις 

με παρεμφερείς έννοιες όπως η «φτώχεια» και οι «κοινωνικές ανισότητες», ωστόσο δεν 

ταυτίζεται με καμία από αυτές. Σε γενικές γραμμές αναφέρεται στη δομική, δυναμική και 

πολυδιάστατη φύση των διαδικασιών, διαμέσου των οποίων άτομα ή κοινωνικές ομάδες 

αποκλείονται από το σύνολο των κοινωνικών ανταλλαγών, πρακτικών και δικαιωμάτων, 

που συνιστούν τους βασικούς θεσμούς οικονομικής, πολιτικής και κοινωνικής 

ενσωμάτωσης. 

 

Δεύτερον, τη διερεύνηση των Πολιτικών Κοινωνικής Ενσωμάτωσης, δηλ. των 

εφαρμοζόμενων πολιτικών καταπολέμησής του. Η πολυδιάστατη φύση του κοινωνικού 

αποκλεισμού και η ποικιλία των μορφών που μπορεί να εμφανιστεί, απαιτούν την 

εφαρμογή πολυδιάστατων πολιτικών που λαμβάνουν υπόψη τις διασυνδέσεις ανάμεσα 

στις διάφορες μορφές αποστέρησης και αντιμετωπίζουν ταυτόχρονα τις διάφορες 

διαστάσεις της αποστέρησης ως σύνολο. Κατά συνέπεια, για την αποτελεσματικότερη 

καταπολέμηση του φαινομένου απαιτούνται (α) η διασφάλιση συνεργασιών και 

συντονισμού μεταξύ επιμέρους φορέων και θεσμών κοινωνικής προστασίας 

(κρατικών, εθελοντικών, τοπικών κλπ.) και (β) ο σχεδιασμός και υλοποίηση των 

κοινωνικών πολιτικών να λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής, αλλά 

και τις ιδιαίτερες ανάγκες των ευπαθών κοινωνικών ομάδων στις οποίες απευθύνονται. 

 

Συνοπτικά, το κρινόμενο γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνικός Αποκλεισμός και Πολιτικές 

Κοινωνικής Ενσωμάτωσης», αποτελεί ένα υπο-πεδίο του ευρύτερου γνωστικού 

αντικειμένου «Κοινωνική Πολιτική». Όπως και η τελευταία, έχει διεπιστημονικό 

χαρακτήρα και μπορεί να προσεγγιστεί από πολλές διαστάσεις (οικονομική, πολιτική, 

νομική, κοινωνική, κλπ.) 

 

Τέλος, όπως προκύπτει από τα παραπάνω, κάθε μια από τις παρακάτω γνωστικές 

περιοχές χαρακτηρίζονται ως συναφείς  προς συγκεκριμένες διαστάσεις του γνωστικού 

αντικειμένου «Κοινωνικός Αποκλεισμός και Πολιτικές Κοινωνικής Ενσωμάτωσης»: 

 

 Κοινωνική Πολιτική 

 Φτώχεια 



 Κοινωνικές Ανισότητες 

 Θεσμοί ή/και Πολιτικές Κοινωνικής Προστασίας 

 

Τα μέλη των μητρώων έχουν ταξινομηθεί σε δύο κατηγορίες από άποψη συνάφειας.  

Η πρώτη κατηγορία σημειώνεται με την ένδειξη «Συνάφεια βάσει ΦΕΚ» και περιλαμβάνει 

καθηγητές ίσης ή ανώτερης βαθμίδας με την προκηρυχθείσα θέση και ειδικότερα 

βαθμίδας Καθηγητή, Αναπληρωτή Καθηγητή και μόνιμου Επίκουρου Καθηγητή ή 

Ερευνητή αντίστοιχης βαθμίδας με αναφορά του Κοινωνικού Αποκλεισμού ή/και των 

Πολιτικών Κοινωνικής Ενσωμάτωσης στο ΦΕΚ διορισμού τους. Περιλαμβάνει, επίσης, 

καθηγητές ή ερευνητές αντίστοιχης βαθμίδας με αναφορά στο ΦΕΚ διορισμού τους, των 

παρακάτω γνωστικών περιοχών που, σύμφωνα με τα παραπάνω, χαρακτηρίζονται ως 

συναφείς προς συγκεκριμένες διαστάσεις του αντικειμένου «Κοινωνικός Αποκλεισμός 

και Πολιτικές Κοινωνικής Ενσωμάτωσης»: 

 Φτώχεια 

 Κοινωνικές Ανισότητες 

 Κοινωνική Πολιτική 

 Θεσμοί η/και Πολιτικές Κοινωνικής Προστασίας 

Η ένταξη ενός καθηγητή στην κατηγορία αυτή δεν συνοδεύεται από καμία ειδική 

αιτιολόγηση. 

 

Η δεύτερη κατηγορία σημειώνεται με την ένδειξη «Συνάφεια βάσει έργου» και 

περιλαμβάνει καθηγητές ίσης ή ανώτερης βαθμίδας με την προκηρυχθείσα θέση και 

ειδικότερα βαθμίδας Καθηγητή, Αναπληρωτή Καθηγητή και μόνιμου Επίκουρου 

Καθηγητή ή Ερευνητή αντίστοιχης βαθμίδας, οι οποίοι έχουν να επιδείξουν σημαντικό 

και πρόσφατο έργο, είτε στο γνωστικό αντικείμενο του Κοινωνικού Αποκλεισμού ή/και 

των Πολιτικών Κοινωνικής Ενσωμάτωσης, είτε σε κάποια ή κάποιες από τις παραπάνω 

γνωστικές περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί ως συναφείς προς το εν λόγω αντικείμενο, 

παρόλο που στο ΦΕΚ διορισμού τους δεν υπάρχει αναφορά στα εν λόγω αντικείμενα. 

Προφανώς, η ένταξη ενός καθηγητή στην δεύτερη αυτή κατηγορία συνοδεύεται από 

σχετική ειδική αιτιολόγηση (δημοσιεύσεις). 

Στην δεύτερη κατηγορία εμπίπτουν και οι καθηγητές πανεπιστημίων του εξωτερικού που 

έχουν περιληφθεί στο μητρώο εξωτερικών μελών/κριτών, και τούτο διότι το γνωστικό 

αντικείμενό τους προσδιορίζεται κατά κύριο λόγο μέσω του έργου τους. 

 

Σύμφωνα με το μητρώο κριτών του οικείου γνωστικού αντικειμένου στο Τμήμα 

Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής υπηρετούν σήμερα δύο μέλη ΔΕΠ με άμεση 

συνάφεια προς το γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ 

  

Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΜΗΜΑ ΒΑΘΜΙΔΑ 
ΓΝΩΣΤΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
ΦΕΚ 

ΕΝΔΕΙΞΗ 

ΣΥΝΑΦΕΙΑΣ 

1 

ΒΕΝΙΕΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ  

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ & 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

1664/τΓ/11-

12-2014  

ΑΜΕΣΗ 

ΒΑΣΕΙ ΦΕΚ) 



 

ΚΟΝΤΙΑΔΗΣ ΞΕΝΟΦΩΝ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ & 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ 

ΘΕΣΜΟΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

458/4-12-06     

τεύχος Γ' 

ΑΜΕΣΗ 

(ΒΑΣΕΙ ΦΕΚ) 

2 
ΓΕΙΤΟΝΑ - 

ΚΟΝΤΟΥΛΗ  ΜΑΡΙΑ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ & 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 

ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

333/τΓ/26-

03-2012 

ΑΜΕΣΗ 

(ΒΑΣΕΙ ΦΕΚ) 

 

Ο Καθηγητής κ. Ξενοφών Κοντιάδης αποχώρησε από το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

μετά τη μετάκλησή του από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου 

(ΦΕΚ1053/τ. Γ’/19.10.2016). 

 

Στο μητρώο εσωτερικών κριτών περιλαμβάνεται, επίσης, ο Αναπληρωτής Καθηγητής κ. 

Μάνος Σπυριδάκης, ο οποίος είναι συναφής ως προς το υπό πλήρωση γνωστικό 

αντικείμενο βάσει έργου. Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής δημοσιεύσεις: 

 

Α/Α ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΜΗΜΑ ΒΑΘΜΙΔΑ 
ΓΝΩΣΤΙΚΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
ΦΕΚ 

ΕΝΔΕΙΞΗ 

ΣΥΝΑΦΕΙΑΣ 

3 ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ ΜΑΝΟΣ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ & 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ 

ΤΩΝ 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ 

ΣΧΕΣΕΩΝ 

ΦΔΚ 

531/22-

04- 2014 

τ.Γ). 

ΑΜΕΣΗ 

(ΒΑΣΕΙ 

ΕΡΓΟΥ) 

 

Από το Οικείο Τμήμα 

 

1. Σπυριδάκης Μάνος, Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου (ΦΕΚ, Κοινωνική 

Ανθρωπολογία των Εργασιακών Σχέσεων). 

Το συγκεκριμένο μέλος προτείνεται λόγω του ευρύτατου και πρόσφατα 

δημοσιευμένου έργου του σε θεματικά πεδία που βρίσκονται στον πυρήνα του 

κρινόμενου γνωστικού αντικειμένου και ειδικότερα σ’ αυτά της Φτώχειας και του 

Κοινωνικού Αποκλεισμού. Ενδεικτικά αναφέρονται:  

 Κοφινά, Σ., Σπυριδάκης, Μ. (2016), «Χώρος, Κοινωνικό Στίγμα και Κοινωνική 

Πολιτική. Η περίπτωση του Δήμου Αγίας Βαρβάρας», στο, Κ. Μπάδα, Β. Νιτσιάκος, 

Μ. Παπαχριστοφόρου (επιμ), Μνήμη και Χώρος, σελ., 1-17, (υπό έκδοση). 

 Dalkavoukis, V. – Spyridakis, Μ. (2016), “From security to precariousness: The case of 

the Greek mass media sector in neoliberal times”, Urbanitites, (in press), pp.1-25. 

 Καρακιουλάφη, Χ., Σπυριδάκης, Μ., Γιαννακοπούλου, Ε., Σώρος, Γ., Καραλής, Δ. 

(2014), Ανεργία και Εργασιακή Επισφάλεια. Διαστάσεις και επιπτώσεις σε καιρό 

κρίσης, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ. 

 Spyridakis, M. Feronas, A. (2014), «The impact of the economic crisis on the quality of 

life for residents of Attica area. The experience from the City of Marousi», Social 

Cohesion and Development, 9, 1, pp.5-28. 

 Spyridakis, M. (2013), The Liminal Worker: An Ethnography of Work, Unemployment 

and Precariousness in Contemporary Greece. Burlington: Ashgate. 

 Σπυριδάκης, M. (επιμ), (2013), Ανεργία και εργασιακή ανασφάλεια. Όψεις ενός 

εμμένοντος κινδύνου, Αθήνα: Αλεξάνδρεια. 



 Σπυριδάκης, M., Παπαδάκης, N. (επιμ), (2010), Αγορά Εργασίας, Κατάρτιση δια βίου 

Μάθηση και Απασχόληση. Δομές, θεσμοί και Πολιτικές, Αθήνα: Εκδόσεις Ι. Σιδέρης. 

 Σπυριδάκης, M., Κουτσούκου, H. (2010), «Μαθητική διαρροή, κοινωνική ένταξη και 

αγορά εργασίας. Η περίπτωση του Νομού Κορινθίας», στο, Μ. Σπυριδάκης – Χ. 

Καρακιουλάφη (επιμ), 2010, Εργασία και Κοινωνία. Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις, 

Αθήνα: Διόνικος, σελ. 327-364. 

 Σπυριδάκης, Μ. (2010), «Οικονομία της Αγοράς, Οικονομική Ανθρωπολογία και 

Κοινωνική Πολιτική: Η συμβολή του Καρλ Πολάνυι στην κριτική της οικονομικής 

διαμόρφωσης της νεoτερικότητας», στο Σωκράτης Κονιόρδος (επιμ.), Κοινωνική 

Σκέψη και Νεoτερικότητα, Αθήνα: Gutenberg, σελ. 417-433. 

 Σπυριδάκης, Μ. (2006), «Η πρακτική κατοίκησης ως διαδικασία κοινωνικής 

αναπαραγωγής. Εντάξεις και αποκλεισμοί στις συνοικίες του Περάματος, 

Πειραιά», στο, Χαράλαμπος Οικονόμου – Ανδρέας Φερώνας (επιμ), Οι εκτός των 

τειχών. Φτώχεια και Κοινωνικός Αποκλεισμός στις σύγχρονες κοινωνίες, Αθήνα: 

Διόνικος, σελ. 413-439. 

 

Συνεπώς, στο εκλεκτορικό σώμα περιλαμβάνονται τα εξής τρία μέλη του Τμήματος: 

 

Α. Μέλη από το μητρώο εσωτερικών μελών/κριτών 

1. Βενιέρης Δημήτρης, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής 

Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με γνωστικό αντικείμενο  «Κοινωνική 

Πολιτική»   

2. Κοντούλη – Γείτονα Μαίρη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Τμήματος Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με γνωστικό αντικείμενο 

‘Οικονομική Ανάλυση Κοινωνικών Πολιτικών» 

3. Σπυριδάκης Εμμανουήλ, Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήματος Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με γνωστικό αντικείμενο 

«Κοινωνική Ανθρωπολογία των Εργασιακών Σχέσεων» 

 

Σύμφωνα με την παράγραφο 3β του άρθρου 70 του Ν.4386/2016 οι υπόλοιπες θέσεις των 

εσωτερικών μελών του εκλεκτορικού σώματος συμπληρώνονται «από καθηγητές, με ίδιο 

ή συναφές γνωστικό αντικείμενο, άλλων Τμημάτων του οικείου ΑΕΙ ή άλλων ΑΕΙ της 

αλλοδαπής ή ερευνητές της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, ΄χωρίς να τηρείται η 

προβλεπόμενη στο εδάφιο α‘ της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου αριθμητική 

αναλογία.»  

 

Σύμφωνα με την παράγραφο 3γ του άρθρου 70 του Ν.4386/2016 «Στην περίπτωση που ο 

αριθμός των προτεινομένων με κριτήριο το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο είναι 

μεγαλύτερος του αριθμού που απαιτείται για τη συμπλήρωση του Εκλεκτορικού 

Σώματος, διενεργείται κλήρωση για τις ως άνω κατηγορίες από τη Γενική Συνέλευση 

Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος με ευθύνη του προέδρου του Τμήματος.».  

 

Σύμφωνα με την κλήρωση που διενεργήθηκε από την Πρόεδρο του Τμήματος το 

εκλεκτορικό σώμα συμπληρώνεται με τα εξής εξωτερικά μέλη: 

 



Τακτικά μέλη: 

 

Β. Μέλη από το μητρώο εξωτερικών μελών/κριτών  

4. Παπαθεοδώρου Χρίστος, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του 

Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

Ο κ. Παπαθεοδώρου έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας 

άμεση συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ. 

5. Κουζής Ιωάννης, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου 

Πανεπιστημίου  με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

Ο κ. Κουζής έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ. 

6. Υφαντόπουλος Ιωάννης, Καθηγητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 

Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με 

γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική και Διοίκηση» 

Ο κ. Υφαντόπουλος έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας 

άμεση συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ. 

7. Σακελλαρόπουλος Θεόδωρος, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Παντείου 

Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Οικονομία και Κοινωνία στην Ελλάδα του 20ου 

αι» 

Ο κ. Σακελλαρόπουλος  έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας 

άμεση συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου.  

Το συγκεκριμένο μέλος προτείνεται λόγω του ευρύτατου και διεθνώς 

αναγνωρισμένου έργου του (ερευνητικό, συγγραφικό, επαγγελματικό, κ.α.) στην 

ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής Πολιτικής. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Σακελλαρόπουλος, Θ. (επιμ.) (2011), Η Κοινωνική Πολιτική της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, Αθήνα, Διόνικος (ISBN 978-960-6619-62-5). 

 Sakellaropoulos, Th. (2007), ‘Greece: The quest for national welfare expansion through 

more social Europe’ στο, Kvist J., Saari J. (eds.), The Europeanization of social protection. 

The political responses of eleven Member States, Bristol, Policy Press, σσ. 211-227 (ISBN 

9781847420190). 

 Σακελλαρόπουλος, Θ. (2007), ‘Οι μεγάλοι αναπροσανατολισμοί στα κράτη 

πρόνοιας’ στο Σωτηρέλης Γ., Τσαιτουρίδης Χ., Κοινωνικά δικαιώματα και κρίση του 

κράτους πρόνοιας, Αθήνα, Σαββάλας, σσ. 25-34 (ISBN 978-960-449-221-3). 

 Σακελλαρόπουλος, Θ. (2006), Ζητήματα Κοινωνικής Πολιτικής, τόμ. Β΄, Αθήνα, 

Διόνικος, σσ. 306 (ISBN 960 6619-20-6).  

 Σακελλαρόπουλος Θ., Οικονόμου Χ. (2006), ‘Εθνικές προτεραιότητες και 

ευρωπαϊκές προκλήσεις στην μεταρρύθμιση του συστήματος κοινωνικής 

προστασίας και απασχόλησης στην Ελλάδα, 1980-2004’, Κοινωνική Συνοχή και 

Ανάπτυξη, 2006 τομ.1, τ.1, σσ. 5-36. 

 Sakellaropoulos Th., Berghman J. (eds.) (2004), Connecting Welfare Diversity within the 

European Social Model, Antwerpen-Oxford-New York, Intersentia, σσ. 270 (ISBN 90-

5095-369-7). 

 Σακελλαρόπουλος, Θ. (2003), Ζητήματα Κοινωνικής Πολιτικής, τόμ. Α΄, Αθήνα, 

Διόνικος, σσ. 341 (ISBN 960-87884-1-2).  



 Σακελλαρόπουλος, Θ. (2001), Υπερεθνικές κοινωνικές πολιτικές την εποχή της 

παγκοσμιοποίησης: Οι κοινωνικές πολιτικές των Διεθνών Οργανισμών και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, Αθήνα, Κριτική, σσ. 479 (ISBN 960-218-209-1). 

 Σακελλαρόπουλος, Θ. (1993), Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική, Αθήνα, Κριτική, σσ. 

196 (ISBN 960-218-077-3). 

 

8. Πετμεζίδου – Τσουλουβή Μαρία, Καθηγήτρια του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και 

Πολιτικής Επιστήμης του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης με γνωστικό αντικείμενο 

«Κοινωνική Πολιτική» 

Η κ. Πετμεζίδου - Τσουλουβή έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών 

έχοντας άμεση συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ. 

9. Παπαδοπούλου Δέσποινα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Κοινωνικής 

Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία του 

Αποκλεισμού και της Κοινωνικής Μεταβολής» 

Η κ. Παπαδοπούλου έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας 

άμεση συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ. 

10. Οικονόμου Χαράλαμπος, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας 

του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία και Πολιτικές 

Υγείας» 

Ο κ. Οικονόμου έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου. 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του ευρύτατου και διεθνώς 

αναγνωρισμένου έργου του (ερευνητικό, συγγραφικό, επαγγελματικό, κ.α.) στην 

ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής Πολιτικής, με έμφαση στην Πολιτική 

Υγείας. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Economou Ch. (2015). Barriers and facilitating factors in access to health services in Greece. 

WHO Regional Office for Europe, Copenhagen. 

 Οικονόμου X. (2012). Το θεσμικό πλαίσιο παροχών ασθενείας στην Ελλάδα. Η 

λειτουργία και ο ρόλος του Εθνικού Συστήματος Υγείας. ΙΝΕ ΓΣΕΕ, Παρατηρητήριο 

Οικονομικών και Κοινωνικών Εξελίξεων, Ερευνητική Μονάδα Κοινωνικής 

Πολιτικής, Φτώχειας και Ανισοτήτων, Αθήνα. 

 Οικονόμου Χ., Φερώνας Α. (επιμ.) (2006). Οι εκτός των τειχών. Φτώχεια και 

κοινωνικός αποκλεισμός στις σύγχρονες κοινωνίες. Διόνικος. Αθήνα. 

 Economoou Ch. (2012). «The impact of economic crisis on health care systems», Social 

Cohesion and Development, Vol. 7, Issue 1, Spring 2012. 

 Φούσκας Θ., Οικονόμου Χ., Σακελλαρόπουλος Θ., Βαρσαμίδης Κ. 2014 

«"Ανθυγιεινή" ένταξη: Ανισότητες στην πρόσβαση των υπηρεσιών υγείας από 

τους μετανάστες στην Ελλάδα και προτάσεις πολιτικής για την άρση τους», 

Νοσηλεία και Έρευνα, 40(3): 214-235.  

 Οικονόμου Χ. 2014. «Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στην υγεία και το 

σύστημα υγείας», Άρθρο Σύνταξης, Νοσηλεία και Έρευνα, Τεύχος 38, σελ. 18-20.  

 Αναστόπουλος Γ., Οικονόμου Χ., Ζήκος Δ., Κούλη Ε., Σίσκου Ο., Λεμονίδου Χ., 

Καϊτελίδου Δ. (2013). «Η προσβασιμότητα και η χρήση υπηρεσιών υγείας 



μεταναστών Αλβανικής καταγωγής στην Ελλάδα», Νοσηλεία και Έρευνα, 37: 230-

240.  

 Φερώνας Α., Οικονόμου Χ. (2010). «Κοινωνικός αποκλεισμός και κοινωνική ένταξη: 

Μια κριτική επισκόπηση της έννοιας και της Ευρωπαϊκής στρατηγικής με ιδιαίτερη 

αναφορά στον τομέα της υγείας», Κοινωνία, Οικονομία και Υγεία, Τόμος 6, Τεύχος 

3, σελ. 45-71. 

 Μαυρέας Κ., Οικονόμου Χ., Σταυρουλάκης Δ. (2009). «Οι τοπικές οικονομίες και η 

διάσταση του φύλου στην αγορά εργασίας: η περίπτωση του Νομού Μεσσηνίας», 

Επιθεώρηση Οικονομικών Επιστημών, Τεύχος 16, σελ. 61-76.  

 Σακελλαρόπουλος Θ., Οικονόμου Χ., (2006). «Εθνικές προτεραιότητες και 

ευρωπαϊκές προκλήσεις στη μεταρρύθμιση του συστήματος κοινωνικής 

προστασίας στην Ελλάδα, 1980-2004». Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη, Τόμος 1, 

Τεύχος 1, σελ. 5-36. 

 

11. Αλεξίου Αθανάσιος, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

Ο κ. Αλεξίου έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ. 

 

 

Αναπληρωματικά μέλη: 

Β. Μέλη από το μητρώο εξωτερικών μελών/κριτών προερχόμενα από Ελληνικά 

Πανεπιστήμια 

1. Τσακλόγλου Παναγιώτης, Καθηγητής του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 

Οικονομικών Σπουδών του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου με γνωστικό αντικείμενο «Οικονομικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης» 

Ο κ. Τσακλόγλου έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου. 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του πλούσιου και διεθνώς 

αναγνωρισμένου έργου του (ερευνητικό, συγγραφικό, επαγγελματικό, κ.α.) σε 

θεματικά πεδία που βρίσκονται στον πυρήνα του κρινόμενου γνωστικού 

αντικειμένου και ειδικότερα σ’ αυτά της Φτώχειας, της Ανισότητας και του 

Κοινωνικού Αποκλεισμού. Ενδεικτικά αναφέρονται:  

 “Social exclusion in the EU: Quantitative estimates and determining factors”, (με F. 

Papadopoulos, υπό δημοσίευση στο F. Comim, S. Alkire and M. Qizilbash (επιμ.) 

Operationalising Sen's capability approach, Cambridge University Press, Cambridge). 

 "Poverty, material deprivation, multi-dimensional disadvantage during four life-

stages: Evidence from the ECHP", (with F. Papadopoulos, forthcoming in C. Heady 

(ed) Poverty and social exclusion in Europe, Edward Edgar, Aldershot and Cheltenham). 

 Social exclusion in European Welfare States, Edward Elgar, Cheltenham, 2002 (με R. 

Muffels και D. Mayes (επιμ.) 

 Poverty and social exclusion in Europe, Edward Elgar, Cheltenham, 2002 (με M. Barnes, 

C. Heady, S. Middleton, J. Millar, F. Papadopoulos και G. Room). 



 “Aggregate level and determining factors of social exclusion in twelve European 

countries”, Journal of European Social Policy 12, 2002, σελ. 209-223 (με F. Papadopoulos). 

 "Economic inequalities and poverty in Greece: Quantitative dimensions of the 

problem", Athens University of Economics and Business, Department of International 

and European Economic Studies, Discussion Paper No 98-02 (with Th. Mitrakos and 

G. Panopoulou, in Greek, forthcoming in Th. Pakos (ed.) The 2/3 society).  

 “Inequality and Poverty in Greece in the last quarter of the twentieth century”, στο E. 

Mossialos and M. Petmesidou (επιμ.) Social Policy in Greece, σελ. 126-143, Ashgate, 

Aldershot, 2006 (με Th. Mitrakos). 

 “Social exclusion and social policy in Greece”, στο D. Mayes, R. Salais και J. Berghman 

(επιμ.) Social Exclusion and European Policy,  σελ. 188-203, Edward Edgar, 

Cheltenham, 2001 (με M. Matsaganis). 

 "Poverty and anti-poverty policies in Greece and comparisons with other 

Mediterranean EU member-states", in A. Mitsos and E. Mossialos (eds) Contemporary 

Greece and Europe, pp. 331-355, Ashgate, Aldershot etc., 2000. 

 Οικονομική ανισότητα και φτώχεια στην Ελλάδα: Δομή και διαχρονικές 

μεταβολές”, στο Δ. Βενιέρης και Χ. Παπαθεοδώρου (επιμ.) Κοινωνική Πολιτική 

στην Ελλάδα: Προκλήσεις και προοπτικές, σελ. 411-444, Ελληνικά Γράμματα, 

Αθήνα, 2003 (με Θ. Μητράκο). 

 

2. Χτούρης Σωτήρης, Καθηγητής του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνιολογία των Αστικών Χώρων» 

Ο κ. Χτούρης έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου. 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του σημαντικού και πρόσφατα 

δημοσιευμένου έργου του στην ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής 

Πολιτικής. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Chtouris, S. (2012), Dimension of youth and new poverty. Policies for the transition of 

youth from education to professional life. In. New Poverty in Greece, Ed. Panagiotis 

Coroublis, Hellenic Parliament. Athens. 

 Chtouris, S. & Anastasia Zissi, (2012). Social Discrimination in Greece. Local policies to 

compact discrimination and poverty, In. Balourdos D. Ed. Compating Dicrimination 

in Greece today. National Institute for Social Research - EKKE, Athens. 

 Χτούρης, Σ., Mπέλλας Χ., (2012). Πεδία κοινωνικής ένταξη, βαθμός ένταξης στην 

οικιακή εργασία: Επιλεγμένες προτάσεις μεταναστευτικής πολιτικής. Στο: Χ.Φ. 

Μπέλλας (Επίμ.) Οικιακή Εργασία & κοινωνική ένταξη μεταναστών στην Ελλάδα 

της οικονομικής κρίσης (σελ. 87- 131). Αθήνα: Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 

 Χτούρης, Σ. & Ζήση, Α. (2012). Οι κοινωνικές διακρίσεις στην Ελλάδα σήμερα, και 

ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην αντιμετώπιση τους. Στο: Δ. Μπαλούρδος 

& A. Μουρίκη (Επιμ.) Καταπολέμηση των διακρίσεων: Τάσεις, Προκλήσεις, 

Πολιτικές (σελ. 303-325). Αθήνα: Παπαζήση. 

 Chtouris, S. & Zissi A., (2012). The Role of local government, civil society organizaions 

and of informal networks in compating discrimination, in: Mpalourdos D., Mouriki A., 

Compating Discrimination in Greece, Papazishi. Athens 

 Zissi, A, Rondos, C, Papageorgiou, D., Pierakou, C., Chtouris, S. (2007), ‘Greek 

employers’ attitudes towards hiring people with disabilities in the workforce: The 

effects of disability type’. Scandinavian Journal of Disability Research, 9, 14-25. 



 Chtouris, S. (2005). ‘Strategic Plan for the Promotion of Employment in the Region of 

North Aegean’, North Aegean Regional Authority, European Social Fund, Mytilini. 

 

3. Bonoli Guiliano, Professor of Social Policy, Swiss Graduate School of Public 

Administration, University of Lausanne 

Ο κ. Bonoli έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου. 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του πλούσιου και διεθνώς 

αναγνωρισμένου έργου του στην ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής 

Πολιτικής. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Trein, P., Bonoli, G., Pisoni, D. (2015), “Policy Learning in Europe: Social Policy and 

Labour Market Reforms in 11 Countries”, INSPIRES Working Paper, 2015/12/22. 

 Bonoli, G., Champion, C. (2014), “Integration of social and labour market policy 

institutions: towards more control and responsiveness?” Social Policy Review 26: 

Analysis and Debate in Social Policy, 2014, 201. 

 Bonoli, G., Natali, D. (eds.) (2012), The politics of the 'new' welfare states, Oxford 

University Press.  

 Bonoli, G. (2011), “Transformations of the Welfare State. Small States, Big Lessons”, 

Swiss Political Science Review 17 (4), 497-499. 

 Crettaz, E., Bonoli, G. (2011), “Worlds of working poverty: National variations in 

mechanisms”, in N. Freizer, Gutierres, R., Pena Casas, R. (eds.) Working Poverty in 

Europe. A Comparative Approach, Palgrave, pp. 46-69. 

 Bonoli, G. (2010), “The political economy of active labor-market policy”, Politics & 

Society 38 (4), 435-457. 

 

4. Καραντινός Δημήτρης, Διευθυντής Ερευνών, Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών, Εθνικό 

Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, με γνωστικό αντικείμενο «Κοινωνική Πολιτική» 

Ο κ. Καραντινός έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του σημαντικού και πρόσφατα 

δημοσιευμένου έργου του στην ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής 

Πολιτικής, με έμφαση στην αγορά εργασίας. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Combating Discrimination in Greece, EKKE, Papazisis Editions, 2012 (co-author). 

Available at: 

http://www.gsdb.gr/ocd/ocd_en/news/files/e77b234b912b4fde72af96a2dc66e192-

9.html 

 “Participation in lifelong learning: Trends and prospects in Greece”, Metaixmio 

Editions, 2010.  

 “Fighting Discrimination: an Exploratory Approach”, Social Portrait 2010, National 

Centre for Social Research (in association with E. Christofiliopoulou).  

 “Outsourcing Employment Services: Lessons from OECD countries”, Social Cohesion 

Bulletin, 1 / 2011, EKKE. Available at: http://www2.ekke.gr/main.php?id=352  

  “Labour markets, registered unemployment and labour market flows during the 

current economic crisis”, Social Portrait 2012, National Centre for Social Research. 

Available at: http://www2.ekke.gr/images/PDF/Social_portrait_2012.pdf  

http://www.gsdb.gr/ocd/ocd_en/news/files/e77b234b912b4fde72af96a2dc66e192-9.html
http://www.gsdb.gr/ocd/ocd_en/news/files/e77b234b912b4fde72af96a2dc66e192-9.html


 “Vocational Guidance Services for Schools”, EEO Review, Spring 2008, European 

Commission: Luxembourg.  

  “The case for Flexicurity and Greek labour market policy”, EKKE Social Cohesion 

Bulletin, 2/2007. Available at: http://www.ekke.gr/greek/insp_lab_gr.html. 

 

5. Graziano Paolo- Roberto, Professor of Political Science, Department of Political Science, 

Law and International Studies, Bocconi University 

Ο κ. Graziano έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του πλούσιου και διεθνώς 

αναγνωρισμένου έργου του  στην ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής 

Πολιτικής. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Graziano, P.. Ladi, S. (2014), “Fast-Forward Europeanization: Welfare State Reform in 

the Light of the Eurozone Crisis”, in R. Coman, T. Kostera, L. Tomini (eds) 

Europeanization and European Integration. From Incremental to Structural Change, 

New York-London, Palgrave, 2014, 108-126. 

 Graziano, P. Cinalli, M., Giugni, M. (eds.) (2013), “The Politics of Youth 

Unemployment Protection in Europe”, Special Issue of International Journal of Social 

Welfare. 

 Graziano, P., Schultz, N., Lahusen, C. 2013), “Promoting Social Europe”, International 

Journal of Social Welfare, Volume 22, Issue 3, 300-309. 

 Graziano, P., Jacquot, S. and Palier, B. (eds) (2011), The EU and the Domestic Politics 

of Welfare State Reforms: Europa, Europae, Palgrave-RECWOWE Series, 2011. 

 Graziano, P. (2011), “Europeanization and Domestic Employment Policy Change: 

Conceptual and Methodological Background”, Governance, 2011, Volume 24, Issue 3, 

581-603;  

 Graziano, P. (2009), “Choosing welfare or losing social citizenship? Citizens’ Free 

Choice in Recent Italian Welfare State Reforms”, in Social Policy and Administration, 

Volume 43, Issue 6, 601-616;  

 

6. Λυμπεράκη Αντιγόνη, Καθηγήτριας του Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής 

Ανάπτυξης Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Βιομηχανική 

Ανάπτυξη και Πολιτική» 

H κ. Λυμπεράκη έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του σημαντικού και πρόσφατα 

δημοσιευμένου έργου του στην ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής 

Πολιτικής. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Lyberaki A., and Tinios P. (2013). “The Informal welfare State and the family: Invisible 

actors in the Greek drama”. Political Studies (forthcoming). 

 Lyberaki A., and Tinios P. (2012). “Labour and Pensions in the Greek Crisis: The 

Microfoundations of Disaster”. Südosteuropa, 60. Jahrgang 2012, Heft 3, 363-386. 

 Λυμπεράκη, Α., Τήνιος, Π. (2012) “Κοινωνικό Κράτος (‘επίσημο’ και ‘άτυπο’): Οι 

μεταρρυθμίσεις που Δεν έγιναν και η κρίση”, στο Τράπεζα της Ελλάδας, Κοινωνική 

πολιτική και κοινωνική συνοχή στην Ελλάδα σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, 

Ιούνιος 2012, σελ. 121-148. 

http://www.ekke.gr/greek/insp_lab_gr.html


 Tinios, P., Lyberaki, A. Georgiadis,  Th. (2011), “Explaining Persistent Poverty in 

SHARE: Does the Past Play a Role?” In: Axel Börsch-Supan, Martina Brandt, Karsten 

Hank and Mathis Schröder (eds): The Individual and the Welfare State, Springer. 

 Lyberaki A., and Tinios P. (2010). “The social and economic effects of deterioration in 

health: “naked eye” evidence from a European panel survey”. Hygeia Internationalis, 

9 (1), 327-51. 

 Lyberaki A., Tinios P., and Georgiadis Th. (2010). Multidimensional Poverty in Greece: 

A deep, persistent grey?. South Eastern Europe Journal of Economics, 1, 87-110. 

 Λυμπεράκη, Α., Τήνιος, Π., Φιλαλήθης, Τ., (επιμ.). (2009), Ζωή 50+, Υγεία, Γήρανση 

και Σύνταξη στην Ελλάδα και την Ευρώπη, Αθήνα, Κριτική. 

 

7. Γράβαρης Διονύσιος, Καθηγητής Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου 

Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Θεωρία Κράτους και Κοινωνικής 

Πολιτικής» 

Ο κ. Γράβαρης έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει ΦΕΚ. 

8. Δεδουσόπουλος Απόστολος, Καθηγητής Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής 

Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Οικονομική της 

Εργασίας» 

Ο κ. Δεδουσόπουλος έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας 

άμεση συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου. 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του σημαντικού και πρόσφατα 

δημοσιευμένου έργου του στην ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής 

Πολιτικής, με έμφαση στην αγορά εργασίας. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Δεδουσόπουλος, Α. (2013), Πολιτικές   Απασχόλησης:   Από   τη   Μακροοικονομική   

Ρύθμιση   στις Μικροοικονομικές Παρεμβάσεις Πολιτική Οικονομία της Αγοράς 

Εργασίας, Αθήνα, Τυπωθήτω. 

 Dedousopoulos, A. (2013), “Assessing the Impact of Memoranda οn the Greek Labour 

Market and Labour Relations”, στο συλλογικό τόμο «Promoting a Balanced and Inclusive 

Recovery from the Crisis in Europe» (προσωρινός τίτλος), ILO – EU (forthcoming). 

 Δεδουσόπουλος, Α. (2013), Νέοι – Εργασία – Ανεργία, Πρακτικά Διημερίδας ΕΜΙΑΝ 

(υπό έκδοση)  

 Δεδουσόπουλος, Α. (2008),  «Η Ανεργία των Νέων», στο Κοινωνική Θεωρία και 

Πολιτική Ευθύνη, Τιμητικός Τόμος στο Νίκο Πετραλιά, Αθήνα: Gutenberg. 

 Δεδουσόπουλος, Α. (2002), Η Κρίση στην Αγορά Εργασίας: Ρύθμιση-Ευελιξίες-

Απορρύθμιση, Τόμος Β, Οι Αναδιαρθρώσεις της Παραγωγής, Αθήνα: Τυπωθήτω. 

 Δεδουσόπουλος, Α. (2000), Η Κρίση στην Αγορά Εργασίας: Ρύθμιση-Ευελιξίες-

Απορρύθμιση, Τόμος Α, Θεωρίες της Ανεργίας, Αθήνα: Τυπωθήτω. 

 

9. Σωτηρόπουλος Δημήτριος, Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών με γνωστικό αντικείμενο «Πολιτική Επιστήμη με έμφαση στην Ανατολική 

και Νοτιοανατολική Ευρώπη» 

Ο κ. Σωτηρόπουλος έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας 

άμεση συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου. 



Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του ευρύτατου και διεθνώς 

αναγνωρισμένου έργου του (ερευνητικό, συγγραφικό, επαγγελματικό, κ.α.) στην 

ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής Πολιτικής. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Σωτηρόπουλος, Δ. (2012), «Ευκαιρίες και προβλήματα της Ευρωπαϊκής κοινωνικής 

πολιτικής: η Ευρωπαϊκή πολιτική απασχόλησης και η ανοιχτή μέθοδος συντονισμού», 

στο Επιστημονική Εταιρεία Κοινωνικής Πολιτικής. 

 Sotiropoulos, D. (2011), “Usages of “Europe” in Welfare Policies in Greece, 1981 – 2010”, 

in Graziano, P., Jacquot, S. and Palier, B. (eds.) The EU and the Domestic Politics of Welfare 

State Reforms, Palgrave Macmillan, UK. 

 Sotiropoulos, D., Sotiropoulou, V. (2007), “Child Care in Post-Communist Welfare States: 

The Case of Bulgaria”, , Journal of Social Policy, τόμος 36, τχ. 1, σ. 141-155. 

 Sotiropoulos, D. (2005), “Poverty and the Safety Net in Eastern and South Eastern Europe 

in the Post-Communist Era”, στο Maurizio Ferrera (επιμ.) Welfare State Reform in Southern 

Europe: Fighting Poverty and Social Exclusion in Italy, Spain, Portugal and Greece, Routledge, 

Λονδίνο, 2005, σ. 266-296. 

 Sotiropoulos, D. (2004), “The EUs Impact on the Greek Welfare State: Europeanization on 

Paper?”, Journal of European Social Policy, τόμος 14, τχ. 3, σ. 267-284. 

 Σωτηρόπουλος, Δ. (2003), «Όψις Βαβυλωνίας»: Ερμηνείες της μεταπολεμικής 

ανάπτυξης του κράτους πρόνοιας στην Ελλάδα», στο Βενιέρης, Δ. και Παπαθεοδώρου, 

Χ. (επιμ.) Η Κοινωνική Πολιτική στην Ελλάδα: Προκλήσεις και προοπτικές, Αθήνα, 

Ελληνικά Γράμματα. 

 Σωτηρόπουλος, Δ. (1999), «Το Καλειδοσκόπιο του Κράτους Πρόνοιας στην Ελλάδα της 

δεκαετίας του ΄90». Στο Μάνος Ματσαγγάνης (επιμ.), Προοπτικές του Κοινωνικού 

Κράτους στη Νότια Ευρώπη, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 1999, σελ. 139-152. 

 Σωτηρόπουλος, Δ. (2000), «Οι απαρχές της κοινωνίας των 2/3: το κράτος πρόνοιας στην 

Ελλάδα 1949-1961», Στο Θεοφάνης Πάκος (επιμ.) Η Κοινωνία των 2/3, Αθήνα, Πάντειο 

Πανεπιστήμιο, σ. 851-860. 

 Σωτηρόπουλος, Δ. (1999), «Τα Σύγχρονα Κοινωνικά Προβλήματα και η μορφή του 

Κοινωνικού Κράτους», στο Βήμα Διεθνών Σχέσεων, τχ.10, σ. 19-21. 

 

10. Ψημμένος Ιορδάνης, Αναπληρωτής Καθηγητής  του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής 

του Παντείου Πανεπιστημίου με γνωστικό αντικείμενο «Βιομηχανική Κοινωνιολογία 

με έμφαση στη Μετανάστευση» 

Ο κ. Ψημμένος έχει συμπεριληφθεί στο μητρώο των εξωτερικών μελών έχοντας άμεση 

συνάφεια με το υπό κρίση γνωστικό αντικείμενο βάσει έργου 

Το συγκεκριμένο μέλος προτάθηκε λόγω του σημαντικού και πρόσφατα 

δημοσιευμένου έργου του στην ευρύτερη γνωστική περιοχή της Κοινωνικής 

Πολιτικής, με έμφαση στα ζητήματα ένταξης και αποκλεισμού των μεταναστών. 

Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Ψημμένος, Ι. (2009), «Η συμβολή της οικιακής εργασίας στην προνοιακή 

περιθωριοποίηση των Μεταναστριών, Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη, 4 (1), 3, σ. 

139-154. 

 Psimmenos, I. (2011), “The Welfare Orientations of Immigrant Domestic Workers in 

Greece”, The Greek Review of Social Research, 136, pp. 225-248. 

 Ψημμένος, Ι., Σκαμνάκης, Χ. (2008), Οικιακή Εργασία των Μεταναστριών και 

Κοινωνική Προστασία, Η Περίπτωση των Γυναικών από την Αλβανία και την 

Ουκρανία, Αθήνα, Παπαζήσης. 



 Ψημμένος, Ι. (2006), «Η Κοινωνική Διάσταση της Εργασίας των μεταναστριών 

οικιακών βοηθών: αιτίες ανάπτυξης και συνθήκες απασχόλησης», στο Χ. 

Μπάγκαβος και Δ. Παπαδοπούλου (επιμ.), Μετανάστευση και Μορφές Ένταξης 

των Μεταναστών, Αθήνα, Gutenberg. 

 Psimmenos, I. (2006), “Welfare Management and Social Exclusion: The Issue of 

Immigration” στο M. Petmesidou and E. Mosialos (eds.), Social Policy Developments in 

Greece, Ashgate, Aldershot. 

 Ψημμένος, Ι. (2004), «Οργανωτική Κουλτούρα και Κοινωνικός Αποκλεισμός», στο 
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